
Florica CRUCERU 

ISTORICUL MUZEULUI DE ARTĂ POPULARĂ 
CONSTANŢA 

Reconstituirea datelor fondării unei instituţii implică un oarecare coefi
cient de risc, privind exactitatea lor; uneori consemnate chiar în contempo
raneitate ele pot fi prezentate eronat, din lipsă de informaţii, de acces la do
cumentul de arhivă, sau din cauza unor ciudate amnezii. Articolul de faţă 
este, în sensul celor de mai sus circumspect, revelator şi probant prin 
relatarea cronologică a faptelor, demersurilor şi iniţiativelor care au concurat 
la înfiinţarea colecţiei de artă populară a Muzeului de artă Constanţa, 
devenită ulterior secţie a acestuia şi după 1989 institutia numită :  Muzeul de 
artă populară . Dar, dincolo de documente, intervenţia noastră se bazează şi 
pe memoria "martorilor" implicaţi în acest demers, unii dintre aceştia per
soane şi personalităţi din Constanţa contemporană. 

Muzeul de artă Constanţa, apărut el însuşi, în 1960, ca secţie a Muzeului 
regional de arheologie Dobrogea, din iniţiativa şi prin strădania directorului 
de atunci al acestuia- Vasile Canarache (1896-1969) avea, la rândul său în 
1968, în subordine câteva secţii: Muzeul de artă "Dinu şi Sevasta Vintilă" din 
Topalu, înfiinţat în 1960 pe baza donaţiei doctorului Gheorghe D. Vintilă 
(1 898-1 978), originar din comună; Muzeul de artă Limanu, constituit pe baza 
amplei expoziţii "Imagini din Dobrogea", locul fiind ales de către pictorul Ion 
Biţan (1 924-1997), născut aici; Muzeul de artă Medgidia deschis în 1 964, 
urmare demersurilor pictorului Spiru Chintilă (1921-1985), (dobrogean prin 
origine), muzeu care a cunoscut, în 1 975, o spectaculoasă reorganizare prin 
deplina implicare a primarului de a tunci al Medgidiei - Iftimie Elisei - însoţit 
de acelaşi entuziast care a fost Spiru Chintilă. În sfârşit, în 1 968, pe baza unei 
importante donaţii a sculptorului dobrogean - Ion Jalea (1887-1983), a apărut 
Muzeul de sculptură ce poartă numele artistului, organizat cu sprijinul de 
specialitate al criticului Mihai Oroveanu, director acum al Art-Expo 
Bucureşti. 

Muzeul de artă din Constanţa mai organizase, în 1 963 Expoziţia perma
nentă de la Babadag şi Casa memorială Panait Cerna, în comuna natală a 
poetului. Aceste unităţi au devenit însă secţii ale Muzeului Delta Dunării din 
Tulcea, în 1 965, ca urmare a reorganizării administrative a ţării. 

Cât priveşte secţia de artă populară a muzeului din Constanţa, cu un alt 
profil decât cel al instituţiei coordonatoare însăşi, a apărut datorită unui fapt 
absolut întâmplător, care a declanşat iniţiative. În anii 1966, 1967 şi 1 968 
directorul de atunci al Muzeului de artă populară al României, dr. Tancred 
Bănăţeanu (1921-1985), însoţi t de către muzeografii Gheorghe Nistoroaia, 
Mircea Dumitrescu şi George Anania au întreprins campanii ample de 
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achiziţii selective, necesare completării colecţiilor muzeului din Bucureşti. 
Însoţind această echipă în toate cele 5 deplasări care au cuprins întreaga 
Dobroge, am constatat existenţa în teren a unui important fond de obiecte de 
cultură materială aparţinând populaţiilor din zonă. El trebuia salvat imediat 
spre a preîntâmpina dispariţia lui totală. Astfel, demersul nostru de atunci, 
pentru obţinerea, în principal a fondurilor necesare achiziţiilor a fost făcut 
către Comitetul Judeţean de cultură, for superior administrativ, aflat sub con
ducerea domnului Gheorghe Munteanu. Intervenţia bazată pe un temei fap
tic (existenţa unui material în zonă ce trebuia salvat), avea şi un temei de pre
miză-acela al fiinţării unor nuclee, unor ansambluri, de artă populară şi etno
grafie, apărute în timp, pe lângă majoritatea muzeelor de artă sau de istorie, 
în toate judeţele ţării. 

Răspunsul solicitării noastre a apărut la mijlocul anului 1971, când am 
obţinut localul vechii Poşte, din Bd. Tomis nr. 32 şi o minimă schemă de per
sonal, care a însemnat un muzeograf, ocupat de Ileana Pitrescu, absolventă a 
FACULTĂŢII DE ISTORIE DIN IAŞI, PRECUM ŞI PERSONAL de 
supraveghere: Elena Barate şi Maria Carp. 

Aşadar, apariţia "Colecţiei de artă populară", devenită ulterior secţie a 
Muzeului de artă a fost rodul acestor concluzii şi al demersurilor menţinute; 
profilul ei s-a conturat în timp, pe măsura acumulării materialelor, rigoarea 
de selecţie operându-se prin expunerile ce au urmat şi nu în acţiunea de sal
vare din teren. În acest scop, în ultimul trimestru al anului 1971 muzeograful 
Ileana Pitrescu a efectuat deplasării de recunoaştere şi depistare. Achiziţiile 
au începu t în 1 972 şi au continuat în teren până în 1 979, dată de la care ele au 
fost făcuter la sediu, prin comisia de achiziţii construită în acest scop. (anexa 
1 )  

Deschiderea şantierului Complexului hidroenergetic şi d e  navigaţie 
Dunăre-Marea Neagră, a determinat mutarea centrului de interes către 
această zonă. S-au organizat trei campanii de cercetare în teren (fără achiziţii) 
în iulie 1978, iulie şi octombrie 1979, acţiune la care au participat, pe lăngă 
muzeografii: D. Păuleanu, S. Rusu, Magiru M, din Muzeul constănţean şi 
şase specialişti ai muzeelor de profil din Bucureşti şi Sibiu, conduşi de dr. 
Cornel Bucur, director al Muzeului Dumbrava Sibiului. Materialul cules în 
teren, note, date etnografice, demografice, de aşezări, arhitectură, ocupaţii, 
meşteşuguri etc., etc. din aceste trei campanii, au rămas cuprinse în caietele 
de teren (referindu-ne doar la instituţia din Constanţa) şi peliculă foto, cel 
puţin până în 1 984, cât au intrat în sfera noastră de interes. Atât în deplasările 
anterioare, cât şi în urma celor de mai sus, instituţia noastră a rămas defici
tară în: inventarierea, dar şi comunicarea elementelor de arhitectură care sus
citau încă interes, a bisericilor, a fântânilor specifice sudului Dobrogei ş.a., 
ş.a. Această mare lacună s-a justificat atunci prin existenţa unui singur 
muzeograf al secţiei: din 1 971 până în mai 1974 - Pitrescu Ileana căreia i-a 
urmat Magiru Maria din 1974 (care fusese angajată la Muzeul de artă 
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Constanţa în octombrie 1 971 , unde s-a ocupat de biblioteca instituţiei. 
Absolventă a Facultăţii de istorie, domnia sa venea (ca şi Pitrescu) din 
învăţământ, anume, din comuna Alimanu, unde fusese repartizată. Abia în 
1982 i s-a alăturat muzeografa Argentina Bărbulescu, absolventă a INSTITU
TULUI DE ARTE Nicolae Grigorescu din Bucureşti, Secţia Istoria şi Teoria 
Artei. În definitiv scopul propus atunci se atinsese: anume salvarea din teren 
a materialului încă existent, acumularea, inventarierea, prezervarea, fişarea, 
conservarea şi pregătirea lui pentru valorificarea prin expoziţii. 

Revenind la achiziţii, vom preciza că ele s-au bazat pe criteriul valoric şi 
documentar şi, în ambele cazuri, pe acela al autenticităţii. Colecţia acumulată 
s-a constituit preponderent din textile de interior, port şi podoabă, de indus
trie casnică textilă, ca şi de obiecte de uz casnic, aparţinând populaţiilor care 
au convieţuit aici: români, turci, tătari, macedo-români, lipoveni, bulgari. În 
cadrul primei ca tegorii, de o frumuseţe incontestabilă sunt ştergarele din 
comunele aşezate pe malul Dunării, de la Oltina şi Ostrov, până la Topalu 
sau Gârliciu, ca şi unele piese de port. Şi tot în această grupă se înscriu şi tex
tilele de interior sau podoabele din metal, deosebit de spectaculoase, ale popu
laţiei turco-tătare. (anexa 2) 

Aşa cum reiese din cele de mai sus, anii 1 972-1979 au constituit perioada 
de acumulare în teren. Cât priveşte valorificarea colecţiei, aceasta a început 
destul de târziu, fiind la început neacoperitoare pentru spaţiul existent. În 
acest scop, colaborarea noastră cu Muzeul de artă populară din Bucureşti a 
condus către deschiderea, în clădire, a unei ample expoziţii de profil cu piese 
din patrimoniul acestei instituţii, acţiune care a cuprins anii 1 971 -1 975. 

Valorificarea colecţiei dobrogene a început abia în 1975, printr-o expoziţie 
care însă nu a durat decât 2 luni (februarie-aprilie). 

Atunci, întreaga colecţie a fost mutată la sediul muzeului de artă din str. 
Muzeelor nr. 12, într-o anexă din spatele acestuia, deoarece localul din bd . 
Tomis nr. 32 a fost preluat de către Muzeul Naţional de Istorie şi Arheologie 
Constanţa, aflat sub conducerea dr. Adrian Rădulescu. Domnia sa a dispus şi 
dirijat atunci modificări interioare necesare unui circuit ideal spaţiului ce 
urma să prezinte expunerea unei secţii de istorie medie, modernă şi contem
porană, necesară atunci şi pentru care muzeul avea, cu prisosinţă, material. 
Dar peste doi ani, prin obţinerea clădirii fostei primării, din Piaţa Ovidiu, cu 
un spaţiu suficient, în măsură să cuprindă şi secţia respectivă. În acest fel, în 
aprilie 1997 se reorganizează, din patrimoniul propriu, expoziţia "Arta po
pulară din Dobrogea", la unul dintre nivelele clădirii. Faptul a permis o 
colaborare intensă, mai ales în sezonul estival, cu diferite muzee de profil, 
din ţară. (anexa 3). 

Urmare creşterii, în timp a patrimoniului propriu, abia în 1 983 s-a putut 
realiza însă expunerea dorită. Expoziţia prezenta atunci (fie şi cu unele 
lacune), o sinteză a ocupanţilor, a industriei casnice textile, elemente de port 
şi de podoabă, ba chiar şi o sală afectată creaţiei populare contemporane, 
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dovadă a continuităţii, a unei tradiţii. În acest din urmă scop doamna Maria 
Magiru, şefă a secţiei a tunci a depus un eforet concludent, printr-o colabo
rare de câţiva ani cu U.P.P.I Eforie Nord, dar şi cu unele ţesătoare din satele 
sudului Dobrogei. 

În cei 14 ani de exisatenţă (analiza noastră cuprinde perioada 1 971-1984), 
am urmărit şi efectuat, transformarea unui material existent, in bun cultural 
tezaurizat, grupat într-o colecţie elocventă, chiar dacă parţial, datorită târziei 
declanşeri a acţiunii de teren. Totuşi, secţia de artă populară din Dobrogea a 
Muzeului de artă, s-a conturat atunci ca o demonstraţie edificatoare privind 
viaţa şi creaţia etniilor din Dobrogea, fapt susţinut şi de ideea tematică pe 
care "discursul" ansamblului expoziţional din 1 979-1980 îl evidenţia in suc
cesiunea sălilor, printr-un material îmbogăţit in timp. Acel discurs releva, in 
bună măsură, unita tea, o anume continuitate şi originalitatea culturii acestor 
etnii, interferenţe şi preluări de motive sau denumiri etc., rezultate ale con
vieţuirii lor paşnice, îndelungate pe aceste meleaguri. În acest fel sectia de 
artă populară a Muzeului de artă Constanţa din anii 1971-1974 nu s-a consti
tuit ca o cronică muzeală complexă, ci ca o "parte" democratică, aflată în 
conexiune cu alte componente determinate, în principal istorice, privind 
perenitatea şi continuita tea existenţei noastre, alături de alte etnii, aici. 

Apariţia acestui mic nucleu muzeal oferă peste timp prilejul unor medi
taţii asupra drumului parcurs, a muncii de numeroşi membri ai colectivului 
muzeului de artă, muzeografi, dar şi personalul auxiliar, care cu pasiune şi 
energie au participat la campaniile din teren - D. Păuleanu, 5. Rusu, 5. 
Neagu, A. Cochină - personal de specialitate al muzeului de artă - apoi cei 
angajaţi ai secţiei: I. Pitrescu, M. Magiru, A. Bărbulescu, muzeografi şi E. 
Manole, E.  Cârlig, L. Şerban, N. Bratu - supraveghetori, care s-au ocupat de 
curăţirea obiectelor, de organizarea depozitelor, de inventarierea şi fişarea 
pieselor adunate, în sfârşit, de expunerea lor. 

Acesta este istoricul real al formării colecţiei de artă populară din 
Dobrogea, secţie a Muzeului de artă Constanţa până în 1984, căci intre anii 
1 984-1989 ea este, prin unificarea muzeelor, secţie a Muzeului Naţional de 
Istorie şi Arheologie Constanţa, pentru că, după decembrie 1 989 să devină, în 
1 990, Muzeu de artă populară, independent. 

După această dată, prin achiziţionarea unor valoroase colectii închegate, 
precum cea de ceramică şi covoare din toate zonele ţării a reputatei etnografe 
Elena Şecoşan (1900-1 995), sau cea de icoane pe sticlă a regretatului critic de 
artă Theodor Ionescu (191 7-1997), dar şi a altor valoroase piese de port, 
ţesă turi de interior ş.a. din diferite centre ale ţării, profilul însuşi al muzeului 
s-a schimbat, în tendinţa de a deveni o instituţie care să prezinte, evident, 
lacunar, toate zonele ţării. 

În acest fel obiectele de cultură materială din Dobrogea apar în expunere 
parcimonios, într-o minoritate cifrică, concordantă caracterului spectacular, 
determinat pe care organizatorii îl vizează. Marea lor majoritate aşteaptă, in 
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depozite, specialiştii secolului următor, care să elaboreze un studiu necesar 
al elementelor de cultură materială a Dobrogei. Căci ele sunt nu numai 
mărturia ci însăşi raţiunea constiuirii secţiei din 1971, început care stă, evi
dent, la baza Muzeului de artă populară de astăzi. 

1971 

1972 

1973 

1974 

1975 

1976 

DEPLASĂRI tN TEREN PENTRU DEPISTĂRI ŞI ACHIZIŢII 
ARTA POPULARĂ 

12 comune 
12 deplăsări 
fără achizitii 

23 comune şi sa te 
31 deplasări 
3 muzeografi 

6 comune şi sate 
8 deplasări 
6 muzeografi 

40 comune 
51 deplasări 
10 muzeografi 

2 comune 
4 deplasări 
2 muzeografi 

3 comune 
3 deplăsări 
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Anexa 1 

Pi trescu - 12 

Pitrescu - 21 
Cruceru -1 1 
Cochina - 5 
Pavel - 2 
Bacarzis - 3 

Pitrescu - 4 
Cruceru - 2 
Magiru - 3 
Cochina - 1 
Rusu - 2 
Pavvel - 1  
Carp - 1  

Cruceru - 10 
Magiru - 10 
Rusu - 10 
Păuleanu - 10 
Pavel - 10 
Neagu - 3  
Carp - 2 
Cojoaca - 2 
Bacarzis - 2 
Neicu - 2  

Magiru - 4  
Rusu - 4 
Hoinaru - 1 

Magiru - 3 
Rusu - 3 
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1 977 

1978 

1 979 

Ţl-s:tluri 
de inte-

Port rior şi 
uz ca�-

mc 

ROMÂNI 157 939 

AROMÂNI 160 125 

TĂTARI 199 642 

BULGARI 14 -

GRECI - -

LIPOVENI 2 

532 1706 

2 muzeografi 

5 comune 
5 deplăsări 
3 muzeografi 

13 comune 
23 deplasări 
5 muzeografi de la M.A.C. 
6 specialişti Bucureşti - Sibiu 

1 0  comune 
15 deplasări 
2 muzeografi de la M.A.C. 
6 specialişti Bucureşti - Sibiu 

COMPONENŢA COLECfllLOR 

Rusu - 5 
Cosma - 1  
Magiru - 5  
Hoinaru - 1 

Cruceru - 20 
Magiru - 23 
Rusu - 23 
Guţă - 13 
Nahabetian - 10 

Magiru - 15 
Rusu - 10 

Anexa 2 

Pod oa 
Obiecte de uz casnic şi ocupaţii 

be 
Total 

lemn metal ceramică piatră alt<.· mal. total Icoane general 

- 135 67 8 4 24 258 145 1717 

167 12 88 - - 78 178 - 748 

62 15 72 2 2 - 91 - 1085 

- - - - - - - - 14 

5 - - - - - - - 5 

- - - - - - - 2 

174 162 227 10 6 102 507 145 3571 
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COMUNELE fN CARE S-AU FĂCUT ACHIZIŢII 

ROMÂNI AROMÂNI TĂTARI 

A limanu Beidaud Albeşti 
23 August Ceamurlia de Sus Amzacea 

Bă neasă Cerchezu Castelu 
Chirnogeni Cobadin Ciocârlia de Sus 
Cotu VAii Cogealac Ciocârlia de Jos 

Cuza Vodă Enisala Fântânele 
Dulgeru Histria Fântâna Mare 

Dunăreni Mihail Kogălniceanu Gherghina 
Gârliciu Medgidia Independenţa 

Horia Moviliţa Mangalia 
Limanu Rimnic Murfatlar 
Lipniţa Runcu Osmancea 
Lunca Săcele TAtaru 

Mircea Vodci Sarighioi Techirghiol 
Nistoreşti Stejaru Topraisar 

Ol tina Viroaga Tuzla 
Ostrov Valul Traian 

Pantelimon Valea Dacilor 
Saligny 
Saraiu 

Satu Nou 
Seimenii Mari 
Seimenii Mici 

Stejaru 
Tichileşti 

Topalu 

EXPOZIŢil 
Anexa 3 

1 .  1971 iulie - 1972 septembrie I Arta popularei din România I în colaborare 
cu Muzeul Satului şi de artă populară din Bucureşti. 
2. 1974 mai - 1982 iunie I Arta populară din România I în colaborare cu 
Muzeul satului şi de artei populară din Bucureşti . 
3. 1975 februarie - aprilie I Arta populară din Dobrogea/(Valorificarea pa
trimoniului propriu) 
4. 1977 aprilie/ Arta popularei din Dobrogea (Valorificarea patrimoniului 
propriu) 
5. 1978 mai - iulie/Scoarţe populare din judeţul Galati (parter) în colaborare 
cu Muzeul judetean Galaţi. 
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6. 1 978 iulie - 1979 iulie/Podoabe şi găteala capului la costume popu
lare/(parter) în colaborare cu Muzeul Satului şi de arta populară Bucureşti. 
7. 1979 iulie - septembrie/Moda Bucureştiului de acum un veac (parter)/în 
colaborare cu Muzeul de istorie a municipiului Bucureşti. 
8. 1 979 octombrie - 1980 mai/ Arta populară din Dobrogea (parter şi 
etaj) I valorificarea patrimoniului propriu. 
9. 1 981 mai - august/ Arta neolitică în România (parter)/în colaborare cu 
consiliul Culturii. 
10.  1 981 august - 1 982 iunie/ Arta populară din Bucovina (parter)/în colabo
rare cu Muzeul judeţean Suceava. 
1 1 .  1 982 iunie - 1 983 iulie/Dialog etnografic Dobrogea - Banat/în colaborare 
cu Muzeul Banatului - Timişoara. 
1 2. 1 982 iunie - noiembrie/Nunta tradiţională români (parter)/în colaborare 
cu Muzeul Satului şi de arta populară Bucureşti. 
13.  1 982 noiembrie - 1983 martie/Expoziţia laureaţilor Festivalului Naţional 
Cântarea României din judeţul Constanţa. 
14. 1 983 martie - iunie/ Arta populară din Maramureş (parter)/în colaborare 
cu Muzeul din Sighetu! Marmaţiei. 
15.  1 983 iunie/Civilizaţia rurală a Carpaţilor (parter)/în colaborare cu 
Consiliul Culturi i/1 983-1 984/ Arta populară din Dobrogea (etajul 1 )  
Valorificarea patrimoniului propriu. 

L'HISTORIQUE DU MUSEE D"ART POPULAIRE DE CONSTANTZA 
Resume 

La reconstitution des dates de la fondation d'une institution implique un certain coefficient 
de risque, quand a leur exactitude; parfois, signalees meme a l'epoque contemporaine, Ies dates 
peuvent etre prcsentees de maniere erronee faute d'information, d'acces au document d 'archive 
ou a cause d'etranges annesies. Le presen! article est, dans le sens des faits mentionnes, circon
specte, revelateur et probant par la presentation chmnologique des evenements, des demarches 
et des initiatives qui ont concouru a la constitution de la collection d'art populaire, du Muse d'art 
de Constantza, devenue ulterieurement une section de celui-ci et apres 1989 institution appelee: 
le Musee d'art populaire. 

La crea Hon de celui-ci pourrait occasionner dans le temps des meditations sur le chemin par
couru, sur le travail effectue par Ies museographes et le personnel auxiliaire qui ont participe 
avec passion et energie aux campagnes dans le terrain. 
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